

思政课“走心”更“走实”

思政工作可以说是小学班主任工作的一大核心，小学阶段学生的道德观念大多尚未形成，开展思政教育不仅要符合学生的身心规律，也要符合小学生成长的基本需求。

对于班主任而言，在班级管理中渗透思政内容，可以更加全面地了解学生的实际情况、动态思想，是和学生亲密接触的机会，有利于培养师生情感，有利于各项教学活动的落实。在向小学生传递理论知识的过程中还能加强学生核心素养的培养，促进学生全方位的发展，树立正确的三观，这样才能促使学生健康成长。思政工作中如何明确教育方向，确定教育重点就显得尤为重要。

本期“班主任驿站”一起走进天长市城南小学和天长市汉涧小学，看看两校班主任是怎么做的。

天长市汉涧小学

班主任工作与思政教育的有机融合

□六（2）班班主任 高晓红

小学生正处于生长发育的重要时期，也是道德品质、行为习惯形成的关键时期。班主任作为小学生学习与成长的教导者，在日常班级管理中应重视思政教育，让小学生能够形成优良的道德品质，为今后的健康成长奠定好基础。

一、知识引领立德

充分挖掘语文学科思政教育素材，捕捉思政教育契机。例如：《为中华之崛起而读书》一课，是一篇很鲜明的思政教育范文。在完成教学目标的基础上，引导学生投入到读书的热潮当中，拓宽他们的学习眼界，升华他们的阅读思想，使学生对爱国主义形成独特的见解，从小树立爱国之心和报国之志。

二、劳动实践树德

通过主题班会和劳动实践课，让学生体会到“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的艰辛，自觉开展“光盘行动，从我做起”的追“光”行动，养成勤俭节约的好习惯。在班级内定期开展“叠衣服”“包饺子”等主题式劳动技能比赛，使劳动教育落地生根，劳动精神发扬光大。

三、真情感恩润德

班级管理，一直秉承着“爱”的教育，定期开展以“感恩在心，真情润德”为主题的系列感恩活动，进一步深化“五育”内涵，拓展德育内容。让学生在耳濡目染的环境中学会珍惜朋友，感恩父母，真诚地体贴和关心身边每一个人，从小做一个知恩、懂恩、感恩的厚德少年。

四、家校携手弘德

家校合育才能更好地促进孩子的健康发展，为此，积极开展家访活动。在家长的配合下，学生自觉响应“厉行节约，反对浪费”“禁放烟花爆竹”的号召，弘扬社会主义核心价值观主旋律，主动探索“垃圾分类”等实践活动。家校合育引领我们共同绘制德育“活”地图。班主任工作与思政教育的融合，开创了班级管理工作的新思路，提升了德育教育水平，达到了润物细无声的育人效果。

我的思政小课堂

□五（3）班班主任 王玉芳

小学开展思政教育不仅要符合学生的身心规律，也要符合学生的基本需求。日常工作中，我习惯从以下几个方面入手：

一、班干精选化

班干部是班级的核心，是班主任的得力助手。所以，对于每一位班主任来说，利用班干部管理班级，不仅培养了班干部的组织管理能力，更有利于班主任开展班级工作。一支得力、团结的班队委，不管是学习、活动，还是习惯、行为，都能起到积极向上的带头作用，他们是班级思政课的最好的践行者、方向标。

二、学科渗透化

学校是培养新时代新人的沃土，是落实思政课的主阵地。日常教学是教师和学生亲密接触的最好时机，在教学互动中教师可以更加全面地了解学生的思想动态，行为举止。无论是语数英，还是劳体艺，各学科教师在教学中都可以有意识的，或者潜移默化地渗透思想道德教育。这种“随风潜入夜，润物细无声”的方式更具有接纳性和亲和力。

三、研学实践化

汉涧小学是一所乡镇小学，作为学校的领头人，洗和俊书记和王月春校长在落实义务教育综合课程设置、全面推进素质教育的同时，更注重学生的情感体验，倡导学生“学中玩，玩中学”。学校一直坚持带学生走出校园，走进生活。特别值得一提的是天长市中小学现代农业基地和抗大八分校的研学实践活动体验。在研学活动中，不但提高了学生实践操作能力，体验劳动生活的艰苦，还培养了学生从小爱劳动、爱学习、爱生活的意识，弥补课堂教育和家庭教育的短板。研学将汉涧小学“和美”的办学理念嵌入学生们的心中，将劳动教育真正地落到实处，将课堂中的理论知识得以实践化。研学实践活动，让同学们开拓了视野，增长了见识，思想得到了洗礼。

四、红色传承化

汉涧小学“从小学党史、永远跟党走”系列主题教育活动是红色传承最好的展示窗口。每学期学校都会联合市电视台或镇宣传部，在学校少先大队的组织下，走访当地的抗战老英雄。既传承了红色基因，厚植了爱国主义情怀，又让学生从小树立坚定的理想信念，汲取了学习、前进的力量。

汉涧学子走访抗战老英雄

天长市城南小学

让思政之花绚丽绽放

□四（4）班班主任 杨家慧

思政教育应该从小抓起，小学班主任作为学生的重要引路人，肩负着教育的使命。作为一名小学班主任，要在学生心中埋下勤奋、诚实、善良、正直的种子，培养有思想、有品德的好少年，让思政之花绚丽绽放。

一、加强教育，让“思政”的种子萌发

在班会课上，引导学生树立正确的思政观念。创设情境，多种形式开展“学习雷锋好榜样”“树道德新风，做新时代好少年”“守规则，讲规范，养成好习惯”等主题班会，引导学生搜集资料，感悟精神品质，提升思想道德修养。让思政意识从班会课上延伸到整个学习生活中，礼貌待人、遵守规则、讲究卫生，做一名合格的小学生。

二、创新途径，让“思政”之花绽放

思政教育不仅仅在学校，家庭教育也很重要。班主任要通过微信、电话、视频等方式，加强与家长的联系，提升家长的思政意识，从而更好地配合学校进行思政教育。定期召开思政专题家长会，让家长了解到孩子的学业成绩不是唯一的，孩子的思想道德品质是至关重要的。

三、创造环境，让“思政”硕果累累

遵循儿童特点，发挥课堂主阵地作用，加强对学生的思想道德教育。利用课余时间，传达思政强国的理念，加强对学生的爱国主义教育。合理策划活动，扩大思政教育的场所，让思政教育结出丰硕的果实。

学校不是思政教育的唯一场所，根据班级学生的特点，我带学生们走进了天长市博物馆，开展“走进家乡历史，传承雅韵文化”主题活动，学生们聆听了罗炳辉将军的事迹，受到了革命传统文化的熏陶。开展“走进法院，做守法少年”主题活动，学生们学到了法律知识，感受到法律的威严，也实现了“法官梦”。

加强教育，增强学生思政的意识；创新途径，丰富思政教育的形式；创造环境，扩大思政教育的内涵。班主任应将班级管理工作与思政教育相融合，提高学生思想道德修养，实现德育与智育的双提升。

随风潜入夜 润物细无声

□四（9）班班主任 张敏敏

“喜迎二十大，奋进新征程”，从教十二年，也担任了十二年的班主任工作，自始至终用一颗仁爱之心奉献着青春，用爱编织着学生的美好未来，以赤诚的心灵去诠释着自己的人生追求。班主任工作虽然有辛苦，但收获更多的是幸福。

一、率先垂范，为人师表

作为一名普通的班主任，负有教育教学的重任，要想把一个班级领好，就必须不断提高自身

的思想政治素质和工作能力，树立自身良好的师德形象，做到恪尽职守，以身作则。四年来，我和学生一起寻着红色的足迹走进龙岗抗大八分校，学习先烈们的英雄事迹，感受今天的幸福生活来之不易；一起走进敬老院，帮爷爷奶奶们做一些力所能及的小事，培养关爱他人、孝敬长辈的美好品质；一起组织“让小爱汇成大爱，让大爱温暖你我”致敬武警官兵爱心义卖活动。激发学生们的自豪感和拥军爱国之情，在心中构筑建设强国的梦想。和学生在亲密接触中不知不觉拉近了距离，融洽了情感，和谐了氛围，为班内其它工作的开展奠定了良好的基础。

二、润物无声，情暖学生

教师对学生的爱，胜过千次万次的说教。班里有个女生，父母忙于生意，没有较多时间来陪伴孩子，甚至认为良好的家庭条件足够让孩子一生都非常快乐，学不学习无所谓。当我知道她的情况后，主动和她家长交流，并利用课余时间，给学生补习落下的功课，使她逐渐恢复了对学习的信心，鼓励她努力学习，用优秀的成绩，高尚的人格回报社会，把师生关处成朋友关系。

三、硕果累累，满载而归

十二年的班主任工作，我付出了无数的心血与汗水，精心策划每一次的节日活动、精心准备每一次开学、散学仪式。在平凡的三讲台，以春蚕的精神、蜡烛的品格，为祖国的未来，尽自己的一份力量与责任，我深信这才是一个优秀人民教师永无止境的人生追求。

郊外的思政课

□六（11）班班主任 肖友清

绿水青山就是金山银山！习总书记强调，植绿护绿、关爱自然是中华民族的传统美德。

2022年3月12日，郊外的山坡上沸腾起来了，鸟儿唱着动听的歌儿在天空飞翔。

一群小学生在教师的带领下，来到山坡上植树。同学们三三两两地自由组合后，便认真、积极地干了起来，挖坑的挖坑，放苗的放苗，浇水的浇水，干得热火朝天。

“你们知道为什么植树节是3月12日吗？”看到光秃秃的山坡上已经竖起一片绿色，老师问道。

“3月12日孙中山先生逝世纪念日！”大家立即围拢在教师身边，叽叽喳喳说道。

“为什么把孙中山先生逝世纪念日确定为植树节？”

“因为中山先生生前十分重视林业建设。”看来孩子们之前没有少做功课。

“你们说的太对了！将孙中山先生与世长辞之日定为我国植树节，这也是为了缅怀孙中山先生的功绩，孙中山先生生前未能实现的遗愿将在新中国实现并且要实现得更好。所以我们要做到——”

“不采摘花朵、不践踏绿地、不穿越开放式草坪。”

“不到花坛等绿地玩耍，做游戏时远离花木。”

“参加学校的护绿活动，到学校附近的绿化地做保洁工作。”

“看到不文明的行为及时劝阻。”

“选择一些适合在家种植的植物，种在阳台上、房间里，使自己的家变成一个绿色家园。”

.....

“我们倡议从自己做起，从身边做起。让我们播种绿色，推动文明，我们相信有了道德的阳光，绿树才会常青，让我们齐努力让天更蓝、地更绿、水更清！”老师深情地凝望着那一棵棵幼苗，举起拳头倡议。

在这次活动中，同学们不仅获得了知识，更树立了“爱绿、护绿”的责任意识。同时体会到人类只有保护好生态环境，爱护花草树木，才能有幸福美好的生活。

城南学子走进红色基地